

**Н. Ф. Кадол**

Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины

## **ГРАЖДАНСКАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ КАК ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА СОВРЕМЕННОГО СПЕЦИАЛИСТА В СФЕРЕ СОЦИАЛЬНОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА**

В настоящее время социальное предпринимательство охватывает достаточно широкий диапазон действий предпринимателей. Эти действия основаны на использовании деловых навыков для более эффективного решения социальных проблем и нормализации экономических отношений между различными категориями производителей и потребителей материальных и духовных ценностей. В отличие от чисто экономически прибыльных структур социальные предприниматели не только очень деятельные люди, но и очень сплочённые и социально ответственные. Им необходимо быть способным анализировать, предвидеть, общаться, сочувствовать, проявлять энтузиазм, защищать интересы малоимущих граждан, быть посредником. В своей практической деятельности они сочетают свободу и ответственность, честь и достоинство личности. При этом ответственность выступает в качестве нравственной основы социального предпринимательства.

В связи с актуализацией задач построения гражданского общества общефилософская категория «ответственность» должна быть дополнена конкретизирующим эпитетом «гражданская» и формулироваться как гражданская ответственность. Данный термин в значительно большей степени соответствует изначальному смыслу и назначению социального предпринимательства и многие владельцы и руководители организаций начали осознавать, что помимо традиционных факторов на уровень их доходности влияет социальная репутация их компании в обществе, а также соответствующая морально-экономическая направленность предпринимательской деятельности.

Для углубленного изучения проблем социального предпринимательства научный интерес представляет исследование И. Д. Афанасенко [1]. В нём выделены предпосылки не только социально ответственного поведения предпринимателей, его исторические основы и перспективы развития, но и гражданственно значимые аспекты современной экономики в целом. Данный исследователь сопоставляет опыт России и западных стран по вопросам

социального предпринимательства и экономического развития общества. При этом акцент делается на необходимость социальной защиты широких слоёв населения с точки зрения интересов гражданского общества.

Понятие гражданская ответственность наиболее полно и всесторонне рассматривается в социологии, философии и этике и чаще всего характеризуется как социально-этическая категория. В экзистенциальной философии термины ответственность и гражданская ответственность сочетаются с термином свобода. Оба эти понятия весьма характерны и для социального предпринимательства.

Однако акцент в данном случае следует делать на понятие гражданской ответственности. Это связано с тем, что в рассматриваемом нами контексте гражданская ответственность предполагает сочетание гражданственности как нравственного качества социального предпринимателя и его ответственности за экономическое благополучие граждан определенных регионов, края, области или даже государства в целом. В этом смысле гражданская ответственность характеризует социальную сторону гражданского общества, его экономическую составляющую.

Гражданская ответственность вытекает из понятий «гражданская культура», «гражданское сознание», «гражданское поведение». На основе этих понятий формируется экономическое пространство социально ориентированной предпринимательской деятельности. В этой связи гражданская ответственность может быть определена как социально значимое личностное качество, выраженное в глубоком осознании человеком своей принадлежности к обществу, в котором он живет, а также в осознании совокупности своих обязанностей по отношению к обществу, готовности добровольно проявлять заботу об общественном благе на основе помыслов и чувств о гражданском долге каждого человека, в том числе и социального предпринимателя.

В современной антропологии ответственность чаще всего рассматривается как категория этики и права, отражающая особое социальное и правовое отношение личности к обществу (человечеству в целом), которое характеризуется выполнением своего гражданского долга и правовых норм. Категория ответственности охватывает философско-социологическую проблему соотношения способности и возможности человека выступать в качестве субъекта своих действий. Правильным следует считать понимание гражданской ответственности как одной из важнейших форм социальной активности личности.

В психологическом словаре отмечается, что ответственность проявляется «у разных типов личности по-разному, гармонично (или противоречиво), связанная с инициативой, способностью отвечать за свои действия. Три цикла исследования ответственности – личностно-типологический, кросс-культурный и субъектно-деятельностный – позволили установить личностные механизмы ответственности среди других личностных качеств, выявить полярные типы: например, исполнителя с высоким чувством долга, чувством вины или, напротив, самодостаточного типа с высокой степенью уверенности.

Присущая личности как субъекту деятельности ответственность гарантирует получение результата вне зависимости от непредвиденных трудностей и обстоятельств и обеспечивает текущую деятельность на заданном качественном уровне и в заданный срок» [2, с. 437]. Психологической предпосылкой развития и саморазвития гражданской ответственности социального предпринимателя является возможность выбора им линии поведения, соответствующих нравственных установок, активной жизненной позиции.

Категория ответственности является также предметной областью житейских понятий, где она рассматривается с точки зрения здравого смысла. В толковых словарях русского языка ответственность определяется как возлагаемое на кого-либо или взятое кем-либо обязательство давать отчет о своих действиях и отвечать за возможные их последствия, как «необходимость, обязанность отдавать кому-нибудь отчет в своих действиях, поступках» [3, с. 497]. Согласно такому определению человек добровольно берет на себя конкретные обязанности и несет за них ответственность перед собой и другими людьми, привлекается к дисциплинарным санкциям за содеянное или отвечает за безответственность перед своей совестью. В словаре В.И. Даля слово «отвечать» означает «обязанность нести ответственность, повинность, ручательство за что-либо». Древнегреческий правитель и философ Солон писал: «Требуй, чтобы ответственность несли другие, неси и ее сам».

Гражданская ответственность имеет широкий содержательный аспект. Она означает совокупность требований, предъявляемых обществом к отдельным своим представителям или группам людей. Гражданская ответственность может быть представлена как особый уровень развития нравственного сознания, моральных потребностей и мотивов, внутренних установок и привычек поведения человека. При этом, следует отметить позицию К. Муздыбаева, который считает, что

гражданская ответственность, как и ответственность вообще, характеризуется временной перспективой, «ответственность за совершенные действия – ретроспективный аспект; ответственность за то, что необходимо совершить – перспективный аспект» [4, с.10].

Например, выбирая профессию в сфере социального предпринимательства, человек принимает на себя ответственность, связанную с выполнением гражданских обязанностей. Круг этих обязанностей всегда предписан, а гражданская ответственность социального предпринимателя предполагает тщательное их исполнение, в особенности в сфере социального предпринимательства, которое несет непосредственную ответственность за социально-уязвимую категорию граждан.

В этом отношении гражданская ответственность направлена на выполнение норм права, существующих в обществе, требует от личности знания этих норм, необходимость давать отчет своим действиям и поступкам, а также понимать меру ответственности в случае их невыполнения. Категориями правовой ответственности является уголовная, личная и виновная, в этой связи существуют разные ее виды и разная степень проявления. У разных людей в различных ситуациях она проявляется по-своему и чаще всего зависит от уровня самостоятельности, гражданской направленности совершаемого человеком действия.

Таким образом, в условиях развития современного социального предпринимательства, возрастает значение личностных и профессиональных компетенций участников предпринимательской деятельности. Одной из таких важнейших социальных компетенций, социально-нравственных качеств и личностных ценностей является гражданская ответственность. Она оказывает принципиальное влияние на формирование социально-значимой направленности современного предпринимательства. Разумеется, что гражданская ответственность не может существовать без того объективного содержания, профессиональных и личностных компетенций, относительно которых человек несет гражданскую ответственность.

Таким образом, процесс проявления гражданской ответственности как социально-нравственного качества предполагает определение основных компетенций, за развитие и саморазвитие которых на конкретного социального предпринимателя возлагаются вполне определенные обязанности. В известном смысле содержательный аспект гражданской ответственности определяется всем спектром профессиональных качеств социального предпринимателя.

## Список использованной литературы

1. Афанасенко, И. Д. Из истории предпринимательства / И. Д. Афанасенко // Рос. предпринимательство.– 2005.– № 2 (62).– С. 90-94.
2. Психологический словарь / Под общ. науч. ред. П. С. Гуревича. - М.: ОЛМА Медиа Групп, ОЛМА ПРЕСС Образование, 2007. - 800 с.
3. Ожегов, С.И. Толковый словарь русского языка / С.И. Ожегов, Н.Ю. Шведова. - Изд. 4-е, доп. - М.: ИТИ Технологии, 2006. - 944с.
4. Муздыбаев, К. Психология ответственности / К. Муздыбаев. – М.: Наука, 1983. – 240с.